



Natália Milanová
ministerka
Námestie SNP 33, 813 31 Bratislava

Bratislava 19. máj 2022

Číslo listu: MK-3444/2022-110/10268

Vaša Excelencia,

spoločne s ďalšími najvyššími predstaviteľmi cirkví a náboženských spoločností na Slovensku ste sa na mňa obrátili so žiadosťou o podporu úpravy systému financovania cirkví.

Súčasne platný zákon o finančnej podpore činnosti cirkví je výsledkom dlhej práce a diskusie medzi štátom a cirkvami. Jeho znenie podporila ústavná väčšina parlamentu naprieč koalíčnými aj opozičnými stranami, čo bol výsledok vzájomného konsenzu medzi všetkými zainteresovanými subjektmi. Predmetný zákon je účinný viac ako dva roky a jeho implementáciu hodnotíme pozitívne. Ekonomické faktory, ktoré ovplyvňujú výšku príspevku cirkvám sú dynamické ukazovatele, ktoré sa prirodzene menia podľa kondície celého hospodárstva štátu. Je preto pochopiteľné, že súčasné obdobie ovplyvnené nepriaznivým ekonomickým trendom a medzinárodnými externalitami, nemusí optimálne odrážať potrebu finančného príspevku cirkví. Napriek uvedenému bol príspevok štátu cirkvám od januára upravený o mieru inflácie a bude taktiež od júla navýšený o 3 % valorizáciu podľa jej úrovne záväznej pre celý verejný a štátny sektor. Jedným z faktorov ovplyvňujúcich príspevok je aj počet veriacich zistený podľa oficiálneho sčítania. V súlade so zákonom nebude mať zistený pokles veriacich o 8,5 % zo sčítania z roku 2021 priamy dosah na výšku štátneho príspevku cirkvám.

Predložený návrh cirkví sme riadne preskúmali a analyzovali z pohľadu správcu kapitoly, cez ktorú je poskytovaný príspevok štátu na ich činnosť. Vnímame argumenty, že súčasný spôsob výpočtu príspevku založený hlavne na miere valorizácie plátov vo verejnej správe, ktorá je v podstate výsledkom politických rozhodnutí, prepája výpočet príspevku s politickým cyklom a nemusí zodpovedať potrebám cirkví garantovať všetkým duchovným aspoň minimálnu mzdu. Zároveň je však faktom, že princíp súčasnej úpravy financovania cirkví je založený na systéme príspevku a nie plnej dotácie činnosti cirkví. Podľa nami realizovanej kvantifikácie predloženého cirkevného návrhu, by si novela zákona vyžiadala teoreticky rovnaké navýšenie rozpočtu cirkvám ako podľa doterajšieho zákona, ak by bola schválená valorizácia plátov na rok 2023 vo výške 7 %. Rozumieme teda i cieľu navrhovaných zmien, že ním nie je zvýšenie transferu cirkvám, ale ošetrovanie situácie, ktorá by mohla viesť k prepadu sociálnej úrovne duchovných.

Vaša Excelencia, v súčasnej politickej i ekonomickej kondícii štátu nevidím priechodnosť navrhovaných úprav zákona o finančnej podpore činnosti cirkví a náboženských spoločností vo forme zdĺhavej prípravy vládneho návrhu zákona. Dovoľujem si Vás však ubezpečiť, že ministerstvo kultúry podporí každý dobrý návrh, ktorý ešte viac posilní základné princípy spravodlivosti i solidarity, predvídateľnosti i zodpovednosti cirkví obsiahnuté v súčasnej právnej úprave.

S úctou

Jeho Excelencia
Mons. Stanislav Zvolenský
bratislavský arcibiskup – metropolita a predseda KBS
Konferencia biskupov Slovenska
Bratislava